

Diplomovou práci jsem rozdělil na dvě hlavní části.

V první se stručně věnuji historickému vývoji účetnictví a klasifikaci účetních systémů. Následuje, opět stručně, vymezení důležitých pojmů podle Obchz (podnikání, podnikatel), a podle ZoÚč (účetní jednotky). Ovšem stěžejní kapitoly, nejen první části, ale celé diplomové práce pojednávají o mezinárodní harmonizaci účetnictví ať již pomocí směrnic EU (dnes často novelizovaných přesto v mnoha směrech zastaralých, ovšem stále velmi potřebných), tak pomocí Mezinárodních účetních standardů (IAS/IFRS). V dnešní době nadnárodních společností, růstu objemů obchodů na mezinárodním kapitálovém trhu stále více vyvolávají potřebu nadnárodních a celosvětově platných účetních standardů finančního výkaznictví, proto jim ve své diplomové práci věnuji velkou pozornost. První část je zakončena kapitolou o všeobecných účetních zásadách (GAAP), se zaměřením na US GAAP, který představuje velmi ucelený soubor účetních pravidel; avšak jejich nevýhodou zůstává, že jsou formulovány výhradně s ohledem na prostředí a zvyklosti USA, což byl také nejdůležitější důvod proč se EU rozhodla pro IAS/IFRS. Důvodem proč se o US GAAP zmiňuji je opět jen globalizace vůbec a kapitálových trhů zvláště, protože jedině světové účetní výkaznictví by umožnilo snadněji porovnávat jednotlivé příležitosti v nejrůznějších zemích světa, proto konečným cílem je dosažení shody obou souborů.

V druhé části se v krátkých kapitolách pojednávajících o funkci účetnictví, uživateli účetních informací a právní zásadách ovládajících účetnictví, věnuji právní úpravě účetnictví, a to nejdříve obecně (jakými formami je účetnictví nejčastěji upraveno) a poté již platné úpravě účetnictví v ČR. Nejprve se zabývám jakou formu regulace zvolil náš zákonodárce při úpravě účetnictví, přičemž zvýšenou pozornost věnuji úpravě vztahující se k podnikatelům. Následují kapitoly pojednávající o směrné účtové osnově a sankcích hrozících ÚJ v případě porušení ustanovení ZoÚč. Celá práce je završena kapitolou, která se věnuje uzávěrkovým pracím, závěrce samotné a pracím s ÚZ souvisejících, které mají povinnost vykonat ÚJ, kterým to stanovuje právní předpis.